

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дмитриевой Татьяны Николаевны на тему «Реализация политики адаптации и интеграции мигрантов в Российской Федерации как фактор развития институтов гражданского общества», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Диссертационное исследование, выполненное Дмитриевой Т.Н., представляется весьма актуальным с учетом глобальных миграционных процессов, которые оказывают трансформирующее влияние на общества принимающих государств, в том числе и на российское. Автор справедливо находит источник социально-политического конфликта в наличии социокультурной дистанции между прибывающими мигрантами и старожильческим населением. Нельзя не согласиться с диссертантом в том, что одной из проблем, препятствующих успешной реализации политики адаптации и интеграции мигрантов в Российской Федерации, является довольно ограниченное участие в этом процессе институтов гражданского общества в качестве ее акторов.

Ценным с теоретической и практической точки зрения является проведенный автором работы анализ деятельности национальных общественных объединений по адаптации и интеграции мигрантов. Один из важных результатов этого анализа – выявленная и четко сформулированная автором работы совокупность факторов, существенно влияющих на эффективность работы национального общественного объединения в качестве политического актора в сфере включения мигрантов в принимающее общество.

Полагаю, что Дмитриева Т.Н. верно рассматривает национальные общественные объединения в качестве субъектов политики адаптации и интеграции мигрантов, обладающих при этом довольно ограниченным потенциалом. Принимая во внимание весомую роль государства в

жизнедеятельности российского гражданского общества, следует согласиться с автором, что существующие механизмы взаимодействия государства и гражданского общества нуждаются в дальнейшем развитии. При этом автором работы сделан верный акцент на интегративной роли государства в поликультурном обществе.

Особенно интересно то, что диссертант в этой связи предлагает конкретный комплекс мер, которые могут быть применены в практической деятельности и органами власти, и субъектами гражданского общества при реализации политики адаптации и интеграции.

Научная новизна работы Дмитриевой Т.Н. не вызывает сомнений. Апробация исследования проведена автором в ходе различных международных и всероссийских научно-практических конференций, в том числе в качестве модератора, а также посредством проведения лекций и практических семинаров по рассматриваемой теме, о чем свидетельствует солидный список публикаций автора.

В проведенном исследовании справедливо отмечается необходимость разработки Декларации принципов межнационального (межэтнического) согласия как инструмента легитимации российского интеграционного проекта. Хотелось бы пожелать автору продолжить научные изыскания в этом направлении.

Автореферат диссертации составлен с соблюдением установленных требований, дает адекватное представление о работе. Основные положения проведенных исследований нашли отражение в 15 научных статьях, в том числе в 5 работах, размещенных в изданиях, рецензируемых ВАК. Являясь членом экспертного совета Общественной палаты города Москвы и членом Совета по делам национальностей при Правительстве Москвы, автор постоянно принимает участие в мероприятиях общественных институтов столицы по теме диссертационного исследования.

В целом на основании автореферата можно сделать вывод о том, что представленная диссертация отвечает всем требованиям ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата политических наук, а её автор Т.Н. Дмитриева заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии:

Кандидат филологических наук,  
 председатель Совета РОО «Таджикский культурный центр»,  
 член Совета по делам национальностей  
 при Правительстве Москвы  
 « 25 » апреля 2019 г.

 Х.Д. Хамракулова

**Адрес:** Россия, 141014, г. Мытищи Московской области,  
 ул. Веры Волошиной, д. 24

**Телефон:** +7 (926) 522-55-95

**Адрес электронной почты:** [hurs1947@yandex.ru](mailto:hurs1947@yandex.ru)

**Наименование организации:** Государственное образовательное  
 учреждение высшего образования Московской области  
 Московский государственный областной университет (МГОУ)

**Должность:** доцент кафедры русского языка как  
 иностранного и методики его преподавания

Подпись \_\_\_\_\_  
 удостоверяю



Начальник отдела кадров  
 научно-педагогического  
 центра МГОУ  
 Шульгина А.Ю.